

小荷才露尖尖角

波恩中文学校字经班识字比赛侧记

实验班教师 袁素明 黄小桦

2008年波恩中文学校进行了教学改革实验，引入中华字经教学法，开设了两个中华字经教学实验班，认字已超过一千，取得了令人振奋的教学成果。

2009年学校再开设了一个新的字经实验班，迄今仅一年每周一次的教学已使孩子们掌握了五百个汉字，再一次证实了中华字经的魅力和特殊效果。

为了进一步提高孩子们学习的兴趣，执教字经班的袁老师、王老师、黄老师商议决定，三个班联合举办一次趣味识字竞赛活动，邀请家长们参加。她们为此精心设计准备了一个多月，专门为比赛制作了图文并茂的多媒体课件。比赛时间定在放假前的最后一个周六上课日-7月10日。

7月10日这一天，天气格外热。（媒体报道这是德国30年来7月份最热的一天！）一大早三位老师心里就忐忑不安直打鼓：天气如此酷热，家长们和孩子们会从数十公里之外驱车或乘车冒着酷暑来学校吗？如果来的学生寥寥无几，那么一切计划和准备可就泡汤了。

中午一点过后，气温越攀越高，校园里也越来越热闹。来了，来了，参加字经比赛的学生陆续到校了，老师们松了一口气放心了。天气虽热，可家长和孩子们参赛的热情比天气还要热！三个班的学生和家长把课室挤得爆满，几无插足之地。

比赛开始了，孩子们被分成了六个小组，两位家长在旁为记分员。全体同学首先齐声朗朗将学过的七篇课文共136句字经诵读了一遍：

“乾坤有序 宇宙无疆 ……
远古洪荒 海田沧桑 ……
父母爹娘 没齿难忘 ……
诸子百家 孔孟老庄 ……”

看到孩子们认得这么多字，读得这么认真起劲，在座的家长们都笑在脸上，乐在心头，发出阵阵赞叹声。

比赛的形式多种多样，既有小组赛，也有个人赛。多媒体投影仪上展示出一幅幅色彩鲜艳、新颖有趣的画面，孩子们兴致勃勃，情绪高昂地投入了一轮又一轮紧张激烈的竞赛：

第一轮是个人认读单句。这些句子是字经第一册和第二次教学内容，孩子们学得最扎实，个个倒背如流。一轮比赛很快结束，六个组比分不差上下。

第二轮是个人赛，看单字背句子：屏幕上打出一个字，参赛同学必须读这个字，然后背出整句，答对者得分。赛场上的气氛越来越紧张，孩子们的出色表现赢得了家长们一阵阵热烈掌声。

第三轮为缺字选号：每个画面一个句子缺一个字，配有四个选项，例如“鲁班巧__”（选项：1. 臣 2. 巨 3. 医 4. 匠），每个画面仅出现10秒钟。每组发一张答案选择，要求各组同学用笔圈出正确答案。只见渗着汗珠的小脑袋们紧张地凑在一起，一边注视着屏幕出现的句子，一边小声讨论着答案。各组答案收齐后交记分员计分。担任记分员的家长莊瑞英女士和肖军女士惊喜地发现，答案绝大部分正确，有的小组答案全部正确！

第四轮为小组竞赛听句子选答案：屏幕上展现出五颜六色八个句子，喇叭里读出一句，比赛哪个组最快找出该句子。

这道题比赛规则原定为举手抢答，没想到孩子们的小手一下子齐刷刷举成了一片小树林，老师们傻眼了，这怎么办？只好临场更改为每组选2人出赛。

第五轮为小组对抗赛。屏幕上冒出一个彩色气球，每个气球中有一个词组，比赛哪个组会读的气球多。只见屏幕上“砰、砰”地冒出一个个写着“皇帝”、“医生”、“武术”、“礼物”、“田野”、“广场”等词组的彩色气球，能最快认读气球的小组得分。这些词均由字经各句中抽出的单字组合而成，能充分验证孩子们的认读能力。孩子们争先恐后地抢读气球，家长们禁不住热烈地鼓起掌来。一位家长感叹地说：“小小年纪能认读这么多词组，确实不简单啊！”

——第六道比赛的内容别出心裁，认读中国地图上的省市名称。河北、湖南、山东、云南、上海、武汉、台湾、香港……孩子们都一一准确无误地读了出来，在场观战的家长们报以一阵又一阵掌声。

炎热的天气，激烈的比赛，紧张的气氛，热烈的掌声，比赛现场热得像开了锅的粥，大人孩子个个汗流浹背却浑然不觉全神贯注于竞赛。

最后是李佳程、孟妹、傅培莉、吴富邦、李文嘉、朱立阳和刘司辰等同学演示个人阅读，有的选读绕口令，有的选读儿歌，08年实验班的同学们选读的则是趣味小故事，其篇幅和难度令众多家长感到惊讶。小雨桐的妈妈也走上前来轻轻地蹲在孩子身边，孩子依偎着妈妈，母子俩你一段我一段，声音轻柔地读了一首优美的小诗《四季的脚步》，非常感人的一幕。为了让自己的孩子学习和继承中国文化，在海外许多父母注入了极大的精力和心血，数千年中华文化血脉相承延绵不断之强大生命力正源于此。

比赛结束后统计小组得分名次时又出现了一个意外：获胜的前三名小组所得分数竟然一模一样！这一戏剧性的巧合使得原本要发给前三名小组的金银铜牌只得改为了清一色的金牌。校董会主席文建立和副主席邓程礼以及校长卢康乐博士为前三名小组颁奖。孩子们骄傲地挺起胸前的金牌，手捧奖品，在照相机前笑成了一朵朵小花。

两个多小时的识字竞赛结束了，大家一起轻松地品尝家长们自己制作带来的各式美点蛋糕小吃水果。

许多家长对今天的比赛中孩子们的表现非常兴奋，赞不绝口，衷心感谢字经班的老师们付出的辛勤劳动，充分肯定了字经班这种寓教于乐的高效教学法。不少家长表示，在暑假中要多多辅导孩子认字卡和阅读，为新学年教学打下更坚实的基础。

两年来的教学实验证明，波恩中文学校采用中华字经教学法，能让年仅5、6岁的孩子短时间学会认读几百上千的汉字，并开始阅读儿歌和故事，这是一个了不起的突破性成果。

且看今日这些可爱的孩子们“小荷才露尖尖角”，明朝将会“映日荷花别样红”！